



# 最被舆论热议的新任部长

■ 本报评论员：余凡

在新冠疫情仍然笼罩的阴影中，在国内经贸仍然低迷的困局中；在激进势力持续干扰的漩涡中，在国外黑手不断挑拨的暗流中……总统府作出了明智、勇敢的决定，对内阁成员进行力度适中的改组，于23日公布了6名新任部长、副部长的详细名单。

佐科总统介绍6位刚加入“前进”(Indonesia Maju)内阁的新部长，他们分别是黎丝玛(Tri Rismaharini)、乌诺(Sandiaga Uno)、布迪(Budi G. Sudirman)、沙克迪(Sakti Wahyu Trenggono)、雅谷特(Yaqut Cholil Qoumas)、陆特比(Muhammad Lutfi)。

政坛元老艾米尔(Emil Salim)博士向媒体表示，对其中4名技术官僚

的学术背景、政治品德、工作业绩深为赞赏，相信他们在新内阁中能展现他们的才华与能力，为民谋利。至于宗教部长雅谷特，虽然没有闪亮的学术头衔，但他厚重而宽实的宗教底蕴，丰富而坚定的实践经验，让全国民众相信他能成为“所有宗教”、名副其实的宗教部长。

反对派政治评论员洛奇(Rocky Gerung)对于刚改组，而被宣布加入佐科维-马鲁夫政权内阁的新部长提出了自己的看法。《民声网》(SuaraCom.)援引洛奇于23日在Youtube平台的谈话视频称，新内阁是“村委会内阁”(Kelurahan)，因为其组建的程序不符合“班查西拉”的民主原则。他说：“没有顾及道德、政争的起源，没有顾及老弱妇女、各界民众的牺牲付出。”“然后，终于集

合在一个村委会，因为大家都想在一个村长的领导下取得繁荣。”“这任内阁在实际上体现了抓紧(mencekam)的力度，因为资本终于在内阁合并了，有关经济领域的部长终于统一了对货币范式(paradigma monetaris)的取向。”那种高举“民主”旗帜，舍本求末的论调，遭到了很多网民的反驳。

在6名新任部长中，有3位在社评论坛及网络媒体中最受关注的。譬如前首都特区副省长的乌诺，他在2019年总统大选中作为帕拉波沃的副手，是佐科维-马鲁夫的政敌，双方支持者在全国民众间壁垒分明、相互防范。而如今，他们却成了政府的内阁部长。

《民声网》感慨称：“那就是政治，最通行的主张就是没有永恒的朋友或对

手。”并援引政论员鲁斯坦(Rustam Ibrahim)的话，“当两位‘大印尼党’最高领导人甘心情愿成为佐科总统的助手，”政客法德里(Fadli Zon)对政府的持续尖刻批评显得特别怪异、离谱。多数网民也认为法得里的政绩、言论乏善可陈，但对乌诺，反而给予较多正面的评价。

其次，备受议论的应该是泗水市长黎丝玛，可能因为被提拔为部长的决定来得仓促，一些眼尖的评论员却片面地挑出了她“身兼双职”的错误而进行指责。其实，黎丝玛市长已任满并于月初选出了新市长，加上内政部长及东爪哇省长已出面澄清，事态才罢休。洛奇于26日对《人民思潮》(Pikiran Rakyat)表示对黎丝玛的不满：“其前任因贪污被罢免，如今却选用来自相同

政党的干部。”继续钻着他那“无所不能”的牛角尖。

《罗盘网》26日报道，黎丝玛部长甫上任就表示数额巨大的社会救助金(bansos)是民脂民膏，必须严加管理。她表示计划与国家邮局筹谋，将救助金汇到受助者的银行账户或送到相关地址，免了民众在邮局排队久候的不便，以及聚集对防疫的不利影响。她相信国家邮局将有能力把整个工作程序安排好，并对广大的受助民众负起应尽的责任。

此外，对于有权受领救助金民众的详细资料，部长将尽快与各省地方政府进行查核对照。然而，因为相关资料过于繁杂，而时间十分有限，所以先以电脑软件方面下手。众所周知，在分发救助金方面，除了物资常被扣克、以次充好；很多真

正贫困的民众却因“榜上无名”而被拒于Bansos门外。部长整理资料、整顿行政官僚的决定确是庶民所盼。

当然，被议论最多的恐怕是宗教部长雅谷特吧？从他超越原先的热门人选，被总统破格提拔，到他从政以来的言行，在社媒上一波接一波地被推向高潮，但他都能冷静简洁、谦逊低调地应对，广受好评。因在各类媒体上已流传甚多，这里就不再赘言了。

只想谈谈雅谷特部长的“圣诞及新年贺词”，想不到从那么粗犷的外表，竟能说出那么朴实真诚、温文尔雅的辞藻，感动了无数基督徒。作为佛教徒，我也期待并相信部长能在卫塞节致以温馨的祝福；期待并相信政府及内阁部长们能克服各种挑战，治国安邦。

## 展望2021年后疫情时代印尼政局纵向

■ 巴厘省：意如香

一场肆虐全球的新冠肺炎，确实是灾难深重的人间灾祸，全球200多个国家不幸遭受新冠肆虐，至今全球确诊人数接近8000多万人，死亡180多万。印尼也确诊多达近70万人，死亡2万多人。全世界除中国已经抑制住疫情外，其他国家还处在疫情肆虐中，美国、英国的西方国家疫情尤其严重，已经失控不能自拔。

中国抑制疫情后，也成功研发了四款有效性达90%以上的新冠疫苗，在中国境内有序分期接种，也开始支援供应给多国，包括印度尼西亚，佐科维总统宣布将向全民免费接种中国疫苗。可是令人遗憾的是，媒体与网络里充塞了对中国疫苗的负面评价，反华言论嚣张，质疑污蔑之词令人心寒。

必须客观审视印尼政局的复杂演变，无可否认，历史上经常会发生极端教派干扰印尼政局，发生过在

苏岛的回教叛乱，导致MAYUMI极端回教党被苏加诺与苏哈托总统严禁。但该党的残余势力在印尼根深蒂固，其影响力至今仍然无处不在。最明显的是如今极为猖獗的“捍卫伊斯兰阵线”，以及数度发动恐怖爆炸的恐怖分子。这些极端教派的无政府主义暴行，大大影响干扰了印尼的政局变化。

如何处理好宗教问题，如何克服极端教派的干扰，是当政者为保证长治久安，必须克服的首要之务。谁能有效遏制极端思潮，谁敢出手坚决打击极端分子，谁就能稳住印尼政局，成为成功的执政者。从此一意义上说，佐科维总统是个政绩彰显的强势执政者。两任的总统任期内，崇尚班查西拉殊途同归的多元化理念，紧紧依靠梅加瓦蒂民族主义的牛头党，团结温和教派的伊联(NU)和穆协(MUHAMMADIYAH)，让民族主义和温和宗教理念在印尼占上风，成为主导印尼政局稳定发展的定海神针。

尤其是近期改组的内阁，佐科维总统选用了伊联属下的青年团(GPANSOR)主席(YAQUT CHOLIL)为新任宗教部长，新任宗教部长就职后接受记者采访，明确表示将首先维护宗教和睦，让回教、基督教、天主教、佛教、孔教和谐共存，不能厚此薄彼，承认合法的五大宗教的生存权，享有同等权利。不能容忍极端教派破坏宗教和睦。新任宗教部长释放了一个温和暖心的宗教和谐信号，让努山达拉群岛的五大教众松了一口气。

国人也欣慰看到，沉稳且深具执政魄力的佐科维总统，在处理因“捍卫伊斯兰阵线”头目，里杰西合从沙地阿拉伯回来后，引发的一系列无政府违法群聚与示威，采取了内紧外硬的制裁镇压，首先把执法不力的西瓜与雅加达地方警长撤职，换上坚决执法的警官，紧密与雅加达军区司令，联手坚决制裁“阵线”分子，击毙袭警团伙，扣押“阵线”头目里杰西合与违法

“阵线”分子，将予以立法提堂法办。也搜捕了峇厘爆炸案，残余恐怖分子200多人，以及拘捕频频在社交视频里蔑视总统，造谣污蔑仇华的极端言论散播者，使得全国局势迅速稳定下来。但让人气愤的是，极端团伙利用七、八岁的小孩，在网络里化妆成恐怖分子的模样，手持比头还高的枪械高喊极端口号，在网络视频里肆意传播。如此残害毒化无知小童，此可忍，孰不可忍！

佐科维总统也把抗疫不力、颇具争议、官僚主义作风的卫生部长撤换了，新任卫生部长(BUDI GUNADI)在副部长协助下，将改变前部长的无所作为，把积极抗疫部署落实到位，动员军警配合坚决施行卫生守则，对违反戴口罩，不遵守抗疫守则者，坚决制裁处罚。为在全国范围内普及新冠检测，与接种中国疫苗做好准备。相信在新任卫生部长统辖下，2021年印尼有望抑制新冠肺炎，首先确保前线医务人员生命安全

全，力求为全民免费接种中国疫苗做出业绩贡献。

佐科维总统也取用了廉洁的前泗水女市长(TRI RISMA)，成为新任社会部长，这位女市长在泗水市长任内，清廉果断。如今任职社会部长，必将把前任的贪污行径，彻底抛弃，把国家庞大的纾困基金真正用于民苦，帮助因疫情失业的小市民，排难解忧，把佐科维总统制定的卫生保健与社会援助政策，真正实施到位。

值得高兴的是，印尼正式加入由中国主导的15国“全面经济伙伴协定”RCEP，必将利用好中国经济正增长的良好势头，全面开展与中国的经贸合作，把印尼因疫情影响大为滑落的经济扭转过来。数据显示，2020年印尼出口到中国的货物呈现经贸顺差，是难得的业绩，今后通过RCEP平台，紧紧抓住印尼农产水果、棕榈油、燕窝、海产鱼虾、煤矿产业出口到中国的极大潜力，争取搭上中国经济增长的快车道，利

用好机遇，为后疫情时代印尼的经济复苏大步迈进。

印尼海事与经济统筹部长鲁胡，这位印中友谊的牵头人，积极推动印中合作，他邀请中国大学开发我国草药产业，并推动中企承建苏北多峇湖旅游产业、巴布亚的矿业、峇厘岛的电讯业等。可以预计，2021年借助发展与中国经贸合作，必将扭转疫情影响的经济低迷。随着全民接种疫苗，让印尼迅速走出新冠疫情阴影，全国复工复产复课，迅速把低迷的经济复苏过来，实现“报复性反弹”。正如华贤伍耀辉充满信心断言：我们有理由对印尼未来经济表示谨慎乐观。

国人希望，在经济复苏后，佐科维-阿敏政府进入第三年任期内的2022年，能够把受疫情影响延后的迁都问题，从新驱动，把首都尽快搬离已经不堪负荷的雅加达，让加里曼丹KUTAI KARTANEGARA成为印尼共和国，朝气蓬勃的新国都。

岁末迎新，恭祝圣诞快乐！新年进步！

■ 北加：孤雁

时光荏苒，不知不觉我来到我女儿的家已经有一年之久。我是在今年元月五号来到这里，本来想过了春节便回椰城，因女儿极力的挽留要我住上一些日子，因此不果回椰城，我的确是很庆幸，如果我春节后便回去，我在椰城的生活将会束缚在疫情下。

我女儿住的地方是北加省的省会丹绒施乐市，这是一个在发展的城市，是

北加的商业中心。在2013年被我国政府提升为省府。现在这里大兴土木，政府极力把丹市打造一个新型的省级都市。若要从雅加达来到这里，需要乘二个多小时的飞机先到达打拉根市，然后改搭快艇一个半小时就到了。如果从坤甸驾驶汽车到丹市就要五十多个小时路程，这条省级公路跨越中加、东加省，大约二千八百多公里。

我国的各城镇在疫情肆虐下，大家生活在压抑

## 疫情下，防患于未然

憔悴中。还好，丹市算是一个疫情传播最轻的地方之一，在各地疫情刚开始传染时，我这里的民众从各种渠道、网络、媒体，得知了病毒感染来势汹汹，市民反映出提心吊胆，诚惶诚恐的心态。但在当地政府各部门一起实施了禁水路，禁公路，宵禁等防范的措施。严格执行要市民戴口罩，街头巷尾，各商场都备有洗手

水，时不时执法队员在街上巡检，分发口罩。当地政府积极的做好防患于未然的工作得到市民的配合下，病毒扩散得到有效防止。得病毒者隔离后得到有效治疗，痊愈出院。到目前为止，在我这地区的得病者特别低率，据说只有三、四十人，死亡人数也只有两人。所以，在全国病毒感染猖獗的期间，丹市还可以称为一

个悠然自适的地方。在病毒刚侵入我国时，丹市也受到冲击，整个城市冷清，商场萧条，市民守在家里不敢上街，静观其变。一段时期过后，这里才回复正常的生活。现在已经回复到原来的样子，整个城市呈现出繁荣景象，商场生气勃勃。

2020年结束就在眼前，世界的疫情还是没有得到缓解，尤其是西方的一些国家病毒一波未平一波又起，据说新的病毒更是凶悍，令人谈毒色变。虽然我们的

国度里还没有听到这新的病毒出现，但大家应该防患于未然，保持高度的警惕性，防御的意识不可松懈。我们要相信科学，不要去相信道听途说的药方，什么的几片药草就能治好新冠病毒。如果如此简单，世界就不会这样恐惧，慌乱。

中国研发的疫苗已经问世，据说效力非常好，这是全人类的福音。我国政府也把中国的疫苗作为首选，免费供给全国人民接种，疫情困境，到时迎刃而解。

**日历**

勤者——  
撕下一张日历  
如温馨的花瓣  
飘着芬芳的气息  
如一曲风笛  
驱散心田的尘埃  
勤者撕下日历的手是梨  
梨出了绵绵的雨季里  
祝福的诗意

勤者——  
撕下一张日历  
如凋落一瓣花叶  
如顿然消失的涟漪  
勤者撕下日历的手像  
失望的眼镜  
无奈填满瞳孔

7

### 南京惨案

雅加达：王兼发

1937年12月13日，南京大屠杀，至今83年

南京惨案忆当年，血雨腥风赤县天。  
罹难冤魂无雪处，国家公祭倍心涓。  
东瀛倭寇侵华史，血染山河恨难填。  
哀悼国殇心泪涌，丹心一片最情牵。

### 英国变种新冠

棉兰：孙国静

变异新冠病毒毒传，一波未息一波连。  
全球多国拒来往，失控疫情加遽延。  
暂断航空前未有，设国设限紧通关。  
旅游经济成衰退，恢复疫前若许年。

刘皓怡书法

漫画 王锦松 (原载《联合早报》)